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一部福祉と環境

回答数 1，006 

侵.の評価(適切だったか)
日そう思う・ロどちらともいえない巴図そうは恩わない

1復業の内容は理解できた

2.鋭明はわかりやすかった

3綬.の λピードは適切だった

4.隠し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6プリントなど字補助教材を適切に用いた

7.教員1ま後.をする雰囲気を保つ努力をしていた

B質問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や然意が感じられた

11.復業に興味を持つことができた

12.1冒強要項に沿った肉容の授集だった

0首 10も 20首 30% 40首 50% 60首 70首 80弘 90也 100首



第 7回「学生による授業評価」の報告 263 

一部企業と情報

回答数 563 

慢象のB平価(適切だったか) 白そう思う・ ロどちらともいえない 回図そうは恩わない

1.綬.の肉容は理解できた

2.説明はわかりやすかった

3.媛.のスピート .，ま適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5.板書の書き方、.や文字の大きさは適切だった

6プリントなど楠助教材を適切に用いた

7.教員lま彼集をする雰囲気を保つ努力をしていた

日貨問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10.教員の意欲や燃意が感じられた

11.銀業に興味を待つことができた

12....要項に沿った内容の媛業だった

0% 10% 20% 30% 40% 50弛 60覧 70% 80也 90唱 100也
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一部市場と政府(前期)

回答数 42 

慢.の醇価(適切だったか)
日そう思う・ロどちらともいえない 固図そうは思わない

1 侵調障の肉容は理解できた

2.l見明はわかりやすかった

3綬.の λビードlま適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6.フ")ントなど繍助教材を適切に用いた

7.教員lま綬.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応lま適切だった

9 文献や資料の紹介lま適切だった

10 教員の意欲や然意が感じられた

11 鑓.に興味を持つことができた

12.an‘要項に沿った肉容の慢.だった

0首 10% 20首 30首 40也 50唱 60唱 70官 80弛 90賀川悦



第7回 「学生による授業評価」の報告 265 

一都市場と政府

回答数 298 

銀S慢の静価(適切だったか)
臼そう思う・ロどちらともいえない 巴図そうは思わない

1.綬業の肉容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3 .彼.の λビート.，ま適切だった

4.11し方や声の大きさは適切だった

5.Ui書の・き方、量や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど繍助教材を適切に用いた

7.教員lま慢S院をする雰囲気を保つ努力をしていた

8.質問への対応は適切だった

9.文献や資料の紹介lま適切だった

10.'世員の窓欲や然意が感じられた

11.後象に興味を持つことができた

12...要項に沿った肉容の後難だった

0% 10唱 20首 30覧 40% 50也 60也 70" 80覧 90弛 100情
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一部 国際経済基本科目(前期)

回答数 440 

侵.の解価(適切だったか)
回そう思う・ロどちらともいえない回図そうは思わない

1.侵象の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3 .綬.の λビートiま適切だった

4 隠し方や声の大きさは適切だった

5.t証書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6プリントなど繍助教材を適切に用いた

7.教員|ま綬象をする雰囲気を保つ努力をしていた

8.質問への対応は適切だった

9.文献や資料の紹介は適切だった

10.教員の意欲や然意が感じられた

11.綬象に興味を待つことができた

12.OI緩要項に沿った内容の後象だった

日誌 10" 20" 30弘 40百 50弘 60% 70" 80" 90協 100" 
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一部 国際経済基本科目(通年・後期)

回答数 840 

後.の E平価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 固 図そうは思わない

1慢.の内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3 慢業のλピードlま適切だった

4隠し方や声の大きさは適切だった

5.相E・の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6.}"1) ントなど補助教材を適切に用いた

7.教員は慢.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や岡高憲が感じられた

11.慢象に興味を待つことができた

12....要項に沿った内容の復業だった

総合僻価

。唱 10也 20唱 30唱 40弘 50% 60首 70% 80也 90首 100首
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一部 国際経済地域研究(前期)

回答数 780 

慢象のE平価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 固図そうは思わない

1.彼S慢の内容は理解できた

2.説明はわかりやすかった

3 .綬業のλt'ードlま適切だった

4.話し方や声の大きさは適切だった

5.~.の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど補助教材を適切に用いた

7.教員lま侵.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介は適切だった

10 ι教員の意欲や需品意が感じられた

11.綬業に興味を待つことができた

12 .ot 穫要項に沿った内容の鑓耳障だった

口百 10 % 20 % 30 弘 40 % 50 % 60 弛 70 % 80 % 90 首 100 % 
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一部 国際経済地域研究(後期)

回答数 147 

授象の解価(遺切だったか)
白そう思う・ ロどちらともいえない 回図そうは思わない

1.侵.の内容は理解できた

2.説明はわかりやすかった

3綬.の λヒ.ード lま適切だった

4.隠し方や声の大きさは適切だった

5.板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど禰助教材を適切に用いた

7.教員lま彼.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応l立適切だった

9.文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の窓欲や然意が感じられた

11.媛.に興味を待つことができた

12....項に沿った肉容の慢業だった

総合評価

0% 10首 20% 30首 40も 50唱 60首 70首 80% 90% 100也
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一部 国際経済比較研究(前期)

回答数日

担，.の僻価(適切だったか)
臼そう思う・ロどちらともいえない 巴図そうは思わない

1綬業の内容は理解できた

2.説明はわかりやすかった

3 短調tのλピート.，ま適切だった

4.1 苦し方や声の大きさは適切だった

5.桓書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6プリントなど繍助教材を適切に用いた

7 教員は綬象をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応は適切だった

9.文献や資料の紹介は適切だった

10.教員の意欲や需品意が感じられた

11.授業に興味を持つことができた

12.".要項に沿った内容の授業だった

総合僻価

0% 10首 20弛 30首 40弛 50首 60首 70首 80叫 90首 100%
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一部 国際経済比較研究(後期)

回答数 304 

領S院のE平価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 固図そうは恩わない

1.獲量障の肉容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3綬.の λビート.は適切だった

4.館し方や声の大きさは適切だった

5.~.の・き方、量や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど繍助教材を適切に用いた

7.教員1ま慢.をする雰囲気を保つ努力をしていた

自質問への対応lま適切だった

9.文献や資料の紹介1ま適切だった

10教員の意欲や需品震が感じられた

11. 慢.に興味を待つことができた

12...要項に沿った内容の慢象だった

。首 20首 40弘 60 % 80弘 100也



272 

一部 国際経済問題群研究(前期)

回答数 205 

慢.の僻偏(適切だったか)
白そう思う・ ロどちらともいえない回図そうは恩わない

1.慢業の肉容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3鰻重量のλビート./ま適切だった

4.1苦し:方や声の大きさは適切だった

5 板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど繍助教材を適切に用いた

7.教員lま鍾業をする雰囲気を保つ努力をしていた

8.質問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や然意が感じられた

lH 受業に興味を待つことができた

12...要項に沿った肉容の侵業だった

0% 10弛 20首 30唱 40唱 50唱 60唱 70首 80首 90唱 100弛
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一部 国際経済問題群研究(後期)

回答数 120 

綬S院の解価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 回図そうは思わない

1銀.の内容は理解できた

2.鋭明はわかりやすかった

3録集のλピート.は適切だった

4.隠し方や声の大きさは適切だった

5 .~.の書き方、畳や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど繍助教材を適切に用いた

7 教員1ま銀S障をする雰囲気を保つ努力をしていた

自質問への対応は適切だった

9文献や資料の紹介は適切だった

10敏員の意欲や骨骨意が感じられた

11.侵業に興味を持つことができた

12...要項に沿った内容の彼.だった

日首 10唱 20也 30% 40唱 50也 60也 70% 80首 90首 100也
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一部 国際経済地域言語(前期)

回答数 317 

慢.の解価(適切だったか)
白そう思う・ ロどちらともいえない ~ mそうは思わない

1 復業の内容は理解できた

2A見明はわかりやすかった

3 後業のλピードlま適切だった

4 A苦し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど繍助教材を適切に用いた

7 教員は媛業をする雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応lま適切だった

9 文献や資料の紹介1ま適切だった

10.教員の意欲や弾事意が感じられた

11.}受 業に興味を待つことができた

12 .~強要項に沿った内容の授業だった

0% 10唱 20目 30首 40也 50弛 60也 70唱 80首 90見 100首
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一部 国際経済地域言語(後期)

回答数 175 

慢象のE平価(適切だったか) 白そう思う・ロどちらともいえない 巴 図そうは思わない

1.慢.の内容は理解できた

2 脱明はわかりやすかった

3 獲量Eのλピード|ま適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6プリントなど補助教材を適切に用いた

7 教員lま慢集をする雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応lま適切だった

9 文献や資料の紹介lま適切だった

10 教員の意欲や興事意が感じられた

11.t受業に興味を待つことができた

12...要項に沿った肉容の侵集だった

日首 20% 40 % 60首 80首 100 覧
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一部教養人文系科目

回答数 184 

復業のE平価(適切だったか)
巴そう思う・ロどちらともいえない 回図そうは思わない

1.慢.の肉容は理解できた

2 鋭明はわかりやすかった

3慢.のスビート.，ま適切だった

4.1!し方や声の大きさは適切だった

5.板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど繍助教材を適切に用いた

7 教員は獲量tをする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応は適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10 教員の意欲や野県意が感じられた

11 媛象に興味を持つことができた

12 .~強要項に沿った内容の復業だった

0% 10 首 2日明 30% 40 也 50 也 60 首 70% 80 也 90 首 100 唱
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一部教養社会科学系科目

回答数 288 

侵S障の僻価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 回図そうは恩わない

H 受.の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3.~受.のλビート.は適切だった

4.隠し方や声の大きさは適切だった

5緩司書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど繍助教材を適切に用いた

7教員lま慢.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応!ま適切だった

9.文献や資料の紹介lま適切だった

10.教員の意欲や然意が感じられた

11.後.に興味を持つことができた

12...要項に沿った肉容の獲象だった

。首 10首 20% 30也 40首 50% 60也 70唱 80也 90首 100幅
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一部教養総合科目

回答数 139 

慢象のE平価(適切だったか) 回そう思う・ロどちらともいえない 巴 図そうは思わない

1 侵象の内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3綬業のAt'- ト.は適切だった

4.R苦し方や声の大きさは適切だった

5.板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど字補助教材を適切に用いた

7教員l立後業をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や然意が感じられた

lH受集に興味を待つことができた

12..穏要項に沿った内容の後重量だった

0% 10首 20首 30也 40唱 50也 60首 70'11 80首 90覧 100弛
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一部教養自然科学系科目

回答数 340 

銀S震の評価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 固図そうは思わない

1 慢.の肉容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3綬.のスピート .，ま適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5 .~.の・き方、 量や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど繍助教材を適切に用いた

7.教員l立後業をする雰囲気を保つ努力をしていた

B 質問への対応|ま適切だった

9.文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や然意が感じられた

11. 慢業に興味を持つことができた

12.Ol a要項に沿った肉容の慢.だった

0% 10也 20也 30弛 40% 50首 60也 70首 80梶 90也 100也
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一部 教聾外国語科目(前期)

回答数 163 

慢象の僻価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない固図そうは思わない

1 侵業の肉容は理解できた

2説明はわかりやすかった

3.t受業のスピード lま適切だった

4.8苦し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど繍助教材を適切に用いた

7.教員lま慢重量をする雰囲気を保つ努力をしていた

8.質問への対応lま適切だった

9.文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や勲意が感じられた

11.侵業に興味を待つことができた

12.il.要項に沿った肉容の媛重量だった

時 10唱 20司 30" 40首 50也 60唱 70略目。也 90も 1∞ー
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一部教養外国語科目(後期)

回答数 317 

銀象のE平価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 巴図そうは恩わない

1綬.の内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3録集のスピードlま適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5.~.の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6プリントなど繍助教材を適切に用いた

7教員l立後.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8貨問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の窓欲や需品意が感じられた

11.復業に興味を待つことができた

12 .aa 要項に沿った内容の復業だった

総合評価

0首 10% 20也 30唱 40唱 50也 60弛 70首 80首 90唱 1∞ 首
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一部教養保健体育科目(前期)

回答数 220 

慢.の解価(適切だったか) 白そう思う・ ロどちらともいえない 巴図そうは思わない

1慢重量の内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3 慢業のλビートiま適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5 板.の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど補助教材を適切に用いた

7教員は侵.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10 教員の意欲や黙意が感じられた

11彼業に興味を持つことができた

12 講強要項に沿った肉容の慢業だった

総合評価

0首 10% 20也 30唱 40唱 50也 60也 70唱 80幅 90也 1∞首
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一部教養保健体育科目(後期)

回答数 92 

後象の評価(適切だったか) D そう思う・ロどちらともいえない 回図そうは恩わない

1後.の内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3.後.のスピードは適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5伝書の書き方、置や文字の大きさは適切だった

6プリントなど補助教材を適切に用いた

7.教員は綬.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8貨問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介は適切だった

10 教員の意欲や撚意が感じられた

11.復業に興味を待つことができた

12....要項に沿った肉容の慢象だった

。官 20情 40也 60也 80首 100首
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一部教職科目

回答数 113 

復業の評価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない 固図そうは思わない

1.担Ulの内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3 .慢.の λビート.，ま適切だった

4.B苦し方や声の大きさは適切だった

5板書の書き方、畳や文字の大きさは適切だった

6.プリントなど補助教材を適切に用いた

7教員lま後.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8 質問への対応lま適切だった

9.文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や撚意が感じられた

11授業に興味を待つことができた

12.~縄穫要項に沿った内容の慢象だった

0首 10% 20% 30弛 40也 50也 60也 70司 80首 90也 100唱
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一部他学部専門科目(前期)

回答数 73 

侵S震の野信(適切だったか)
臼そう思う・ロどちらともいえない 固図そうは恩わない

1.侵S慢の内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3綬.のスピード lま適切だった

4.1苦し:方や声の大きさは適切だった

5.*証書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6.プリントえよど補助教材を適切に用いた

7.教員l主役象をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や撚意が感じられた

11.慢.に興味を待つことができた

12..・要項に沿った肉容の復業だった

凶 10% 20首 30也 40首 50也 60弘 70首 80也 90唱 1∞首
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一部他学部専門科目(通年・後期)

回答数 13 

銀S障のE平価(適切だったか)
白そう思う・ロどちらともいえない巴図そうは思わない

1.慢.の内容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3鰻黛のλビートiま適切だった

4隠し方や声の大きさは適切だった

5.級審の書き方、.や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど術助教材を適切に用いた

7教員lま鑓業をする雰囲気を保つ努力をしていた

B質問への対応lま適切だった

9 文献や資料の紹介lま適切だった

10 教員の意欲や撚意が感じられた

11.綬象に興味を持つことができた

12....要項に沿った内容の慢象だった

総合併価

。首 20也 40冒 60覧 80弘 100 % 
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二部授業評価実施科目

[前期科目]

前期流通経済論

前期地域経済論

前期経済体制論

前 期現代経済史

前 期歴史と経済

前期社会主義経済論

前期発展途上国経済論

前期社会保障論

前期 特殊講義 [現代日本の産業と地域振興]

[通年 ・後期科目]

通年経済原論 1A 

通年経済原論 1 B 

通年経済原論IIB

通年統計学 総 論

通年経済数学

通年金融論

通年産業経済論

通年経済史総論

通年 日本経済史

通年社会政策

通年経済政策

後期 現代の経済/ 現代経済論

後期 経済思想/ 社会思想史

後期経済とデータ

後期 流通産業論

後期財政学

後期環境経済論

後期都市経済論

後期社会運動史

後期農業経済論

後期 国際金融論

後期企業経済学

後期 特殊講義 [現代日本の生活問題]
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二部前期科目

回答数 436 

復.の解価(適切だったか) 臼そう思う・ロどちらともいえない固図そうは恩わない

1 後重量の内容は理解できた

2 説明はわかりやすかった

3J 受業のλビート.は適切だった

4隠し:方や声の大きさは適切だった

5.*証書の書き方、量や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど繍助教材を適切に用いた

7 教員lま慢重量をする雰囲気を保つ努力をしていた

8質問への対応は適切だった

9.文献や資料の紹介lま適切だった

10教員の意欲や然意が感じられた

11 復調Eに興味を持つことができた

12.O.要項に沿った内容の慢業だった

総合E平価

側 10也 20唱 30首 40唱 50唱 60也 70唱 80情 90情 lOOl1
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二部通年・後期科目

回答数 858 

鍾震の解Ii(適切だったか) 白そう思う・ ロどちらともいえない 回 図そうは思わない

H 受象の肉容は理解できた

2.1見明はわかりやすかった

3.侵.の λヒ.ードlま適切だった

4.1苦し方や声の大きさは適切だった

5.~.の書き方、 .や文字の大きさは適切だった

6 プリントなど繍助教材を適切に用いた

7教員lま慢.をする雰囲気を保つ努力をしていた

8貨問への対応lま適切だった

9文献や資料の紹介lま適切だった

10.1教員の意欲や然窓が感じられた

11.慢.に興味を待つことができた

12.ata要項に沿った内容の綬集だった

総合E平価

0百 10% 20首 30% 40も 50弘 60も 70百 80司 90也 100首




